                                                             Учитель русского языка и 

                                                             литературы МКОУ Гришевской СОШ

                                                             Подгоренского района Воронежской области
                                                             Лозовая Валентина Петровна
Интегрированный урок русского языка
«Сложноподчиненное предложение»
Цели урока: закрепить и систематизировать  знания о СПП на примерах из произведений  А.С.Пушкина;

                      формировать навык определения вида придаточных, навык постановки ЗП в СПП, совершенствовать навык исследовательской работы;
                      воспитывать интерес к творчеству Пушкина, формировать мысль о богатстве и выразительности русского языка

Оборудование: ноутбук или компьютер, проектор, экран, портрет Пушкина, презентация.
Ход урока

  Сегодняшний урок русского продолжает большую тему под названием «СПП». (Сообщение цели урока, запись темы). Но урок сегодня не простой. Работая с предложениями, мы будем обращаться к творчеству А.С.Пушкина. Почему? Попробуете объяснить причины? 
Пушкин – основоположник современного русского литературного языка. Обращаемся к языку Пушкина. Начнем с эпиграфа. Прочитаем эпиграф.  
Из какого стихотворения отрывок? («Любви, надежды, тихой славы…») Теперь запишем как обычное предложение, дадим характеристику, объясним ЗП (СПП с однородными придаточными)
- Как вы думаете, почему я взяла именно эти слова в качестве эпиграфа? 

- Все из Пушкина…
На экране спроецированы предложения. 

Задание: определить типы придаточных предложений.
1) Мой дядя самых честных правил,

      Когда не в шутку занемог, 

            Он уважать себя заставил

      И лучше выдумать не мог (придаточное времени)

2) Онегин, добрый мой приятель,

    Родился на брегах Невы, 

    Где, может быть, родились вы (придаточное определительное)

3) Любовь и дружество до вас

Дойдут сквозь мрачные затворы,

Как в ваши каторжные норы 

Доходит мой свободный глас (образа действия и сравнения - многозначное)

Запись предложений под диктовку.

Графический диктант.

1. Свет решил, что он умен и очень мил (изъяснительное)

2. Я это потому пишу, что уж давно я не грешу (причины)

3. Я жить хочу, чтоб мыслить и страдать (цели) «Элегия»

К доске выходит ученик, делает схемы.

4. Ох, лето красное! Любил бы я тебя,

Когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи (условия) «Осень» (ПУШКИН шутит)
5. И сердце вновь горит и любит оттого, 

Что не любить оно не может (изъяснительное) («На холмах Грузии лежит ночная тьма»)
  Мы перешли к более серьезной теме – теме любви в творчестве Пушкина. Вспомним одно из самых известных стихотворений. 
-Какое стихотворение о любви вы считаете самым известным?
Чтение стихотворения «Я вас любил» учеником (слайд Н. Гончарова)
- Чей портрет вы видите на слайде? Это стихотворение, может быть, посвящено другому адресату любви Пушкина.
Потом спроецировать стих на экране.
Найдите СПП (Я вас любил так искренне, так нежно, как дай вам бог любимой быть другим» степени). Чтобы показать силу чувства, Пушкин использует СПП.

Под влиянием пушкинской поэзии в нас просыпаются самые светлые чувства. Ваня Зубань прочитает свое собственное стихотворение.

Ты очей моих волшебное виденье,

Пришла ко мне, когда не ждал,

Когда не ожидал такого откровенья.

Я ночь не спал, 

Другая пролетела.

А ты, как ангел, сердцем завладела

И поселилась в нем навек,

Как мой любимый человек.

- Заметно, что стихотворение Вани навеяно пушкинскими строками. Но анализировать эти стихи мы пока не будем. Кто знает, может быть, в будущем…

На экране слова:
Восстань, пророк, и виждь, и внемли,

Исполнись волею моей

И, когда будешь обходить моря и земли, 

Глаголом жги сердца людей.

Задание: 1. найти придаточное 2. заменить это придаточное деепричастным оборотом, чтобы получилась пушкинская строка (обходя моря и земли)
Показать правильный вариант.

  Итак, мы знаем, что одна и та же мысль может быть выражена разными синонимическими конструкциями, но они различаются или оттенками значения или сферой употребления. СПП употребляются как в разговорной, так и в книжной речи. А деепричастный оборот – преимущественно в книжной.
Из какого стихотворения строки? («Пророк»)
- Какая тема затронута в этом стихотворении? (поэта и поэзии)

- В каких стихах звучит тема поэта и поэзии? (Я памятник…)
- Чтение стихотворения (слайд с изображениями памятников)
Стихотворение на распечатанных листах.
- Вы видите памятник Пушкину, который находится в Москве. Это в Петербурге. А что стало настоящим памятником поэту?

Задание: найти СПП в стихотворении «Я памятник воздвиг…»
И долго буду тем любезен я народу,

Что чувства добрые я лирой пробуждал,

Что в мой жестокий век восславил я свободу
И милость к падшим призывал.

Обратим внимание на языковые особенности отрывка, найдем изобразительно-выразительные средства. Отрывок насыщен словами: «любезен народу», «чувства добрые», «лирой пробуждал», «восславил свободу», «милость к падшим призывал».

- К какой группе лексики языка они относятся? (поэтическая, возвышенная). 

- Выделим антитезу: жестокий век – свобода, милость.

- Инверсия «восславил я», «милость к падшим призывал».
Определить тип придаточного (изъяснительное), записать, сделать схему.

Вспомним, что каждый урок- это подготовка к экзаменам.
Задание из КИМов ГИА 9 (слайды с заданиями)
B7 В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста

пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую

запятую между частями сложноподчинённого предложения.

Вся она – тёмная,(1) но светилась изнутри – через глаза –

неугасимым,(2) весёлым и тёплым светом. Хотя бабушка

была сутулая,(3) почти горбатая,(4) очень полная,(5)

двигалась она легко и ловко.

Ответ: 5
- Вы видите правильный вариант. Проверьте свои записи. Кто сделал без ошибок?

- Возьмите рабочую таблицу, откройте таблицу учебника с.57.

- Какие типы придаточных не встретились на уроке? 

Нам предстоит с ними познакомиться. Также как предстоит прочитать еще много произведений великого русского поэта Пушкина.

У Е. Евтушенко есть строки:

Непредставима жизнь без Пушкина,
Она без Пушкина - вдова.
Пока душа не обезумела
И Пушкин в ней - душа жива.
Что толку просто быть писателем?
Он скипетр перышка держа,
Был той державы основателем,
Чье имя - русская душа.

Осмысление урока: 
- Что повторили?

- Чему учились? 

- Что понравилось? А что нет?

- О чем задумались?

Итоги урока: занимались исследовательской работой, узнали своих одноклассников с неожиданной стороны, задумались о значимости Пушкина, о богатстве русского языка, готовились к экзамену.

Сочинение-миниатюра «Что значит для меня имя Пушкина?» Если трудно ответить на вопрос в такой форме, то можно написать «Что значит для русского человека имя Пушкина?» Постарайтесь использовать  СПП.
…Что значит для меня имя Пушкина… Вы видите в моих руках трехтомник поэта. Я пользовалась ими, когда училась в школе, ношу на уроки уже 25 лет, по ним учились мои сыновья Саша и Женя. Этим книгам около 68 лет. Книги хранятся в моей семье как реликвия. Их подарили моему отцу, когда он служил в армии в Германии. Удивительно, но в то время солдата советской армии наградили за отличную службу книгами Пушкина. Мой отец знал наизусть многие стихи великого поэта. Сейчас его уже нет в живых. 

Вот так переплелись память о поэте Пушкине и память о моем родном и близком человеке.
Д/з: сочинение-миниатюра или выбрать из произведений Пушкина 8 СПП
Резерв: 
Предложения под диктовку.

1.  Яутром должен быть уверен, что с вами днем увижусь я (письмо Онегина)
2. Поверьте: моего стыда 

      Вы не узнали б никогда, 

            Когда б надежду я имела

            Хоть редко, хоть в неделю раз

            В деревне вашей видеть вас, 

      Чтоб только слышать ваши речи… (письмо Татьяны)

